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ZAPRASZAMY  NA  SPOTKANIE  Z  CZARNYM LĄDEM!

Prezentacja multimedialna 

MAROKO – przedsionek Afryki

- Wybierzemy się w podróż na Saharę – oczywiście na wielbłądach. Jak przeżyć na pustyni?  Dżelaby, turbany i zasłonięte twarze.

- Fez, Marakesz, Essaouira - zwiedzimy stare miasta, czyli mediny. Dowiemy się jak wydostać się z labiryntów uliczek, odwiedzimy dzielnice garncarzy i oczywiście targowiska.

- Maroko to nie tylko pustynia i upał. To także soczysta zieleń w oazach, wszechobecny kolor indygo i zaklinacze węży.

- Jak kobiety w Maroku dbały o gładką cerę, piękny uśmiech? Opowiemy o tradycyjnych kosmetykach Berberów i malowaniu henną.

- Co to jest tadżin i jak przyrządza się berber whisky? Dowiemy się, dlaczego Marokańczycy lubią herbatę z pianką.

- Maroko to także miejsce, gdzie pracowały gwiazdy Hollywood. Tajemnicze kazby i niesamowite plenery – to przyciąga wielu. 

Czeka nas też:

· degustacja berber whisky

· warsztaty malowania henną

· spróbujemy rozpoznać kosmetyki, minerały i barwniki które można spotkać w Maroku

· poznamy sztukę wiązania turbanów
· nauczymy się targować - to umiejętność bardzo pożądana w tym zakątku świata.

BERBER WHISKY

Jak wszyscy muzułmanie, tak i Marokańczycy nie mogą pić alkoholu – jest to zabronione przez Koran. Ale piją codziennie i w dużych ilościach berber whisky. To nic innego jak chińska zielona herbata, marokańska mięta i ogromna ilość cukru. Herbata w Maroku ma swoje symboliczne znaczenie: zieleń to kolor proroka – przynosi szczęście – i kolor płodności, a duża zawartość cukru to oznaka przyjaźni i życzeń dobrego zdrowia.

BARWNIKI NATURALNE 

W Maroku do dziś stosuje się naturalne barwniki. Najcenniejszym jest szafran, używany również w kuchni, a otrzymywany z pyłku krokusa. Jest niezwykle drogi (przewyższa nawet cenę złota!), ale wydajny, bo jeden gram farbuje na intensywny kolor siedem litrów wody. Uprawa szafranu jest bardzo pracochłonna - z jednego hektara plantacji można zebrać zaledwie 15 do 25 kg suchej przyprawy. Inaczej mówiąc - na zebranie 1kg przyprawy potrzeba 150 tysięcy kwiatów szafranu uprawnego! 
         Innym bardzo starym barwnikiem jest czerwień makowa pozyskiwana jest z polnych maków z Maroka - rejon Oujda.
        Jeden z najbardziej znanych barwników to indygo. To naturalny barwnik, który był uważany przez Tuaregów do barwienia swej odzieży. Dziś jest on używany w przemyśle spożywczym i do barwienia naszych dżinsów. 

CO TO JEST MISWAK?
Wszędzie w Maroku spotyka się wielu ciekawych ludzi. Szczególnie spacerując po  targowiskach, chłonąc zapachy, barwy i odgłosy można spotkać interesujących sprzedawców, którzy na różne sposoby chcą sprzedać równie interesujące rzeczy. Przydaje się wtedy umiejętność targowania się, a w czasie pobytu w krajach północnej Afryki nauczymy się tego na pewno. Takie coś spotkało też Martynę Wojciechowską, która podróżowała po Afryce. "Kiedy tak zwijam się niczym w ukropie, szukając tego cholernego autobusu, podchodzi do mnie tubylec odziany w nowiutką koszulkę z emblematem Diesla i płynną angielszczyzną oferuje pomoc (jak znam życie, to za pieniądze). Wkurza mnie, że mężczyzna cały czas gryzie jakiś badyl. Okazuje się, że jest to… etiopska szczoteczka do zębów! A on dezynfekuje usta po późnym śniadaniu. Dzięki temu wynalazkowi każdy, kto jedzie w ten rejon Afryki, spokojnie może zrezygnować z zestawu szczoteczka plus pasta do zębów. 
Mój nowy znajomy przedstawia mi się jako Mesfyn (kolejny Książę [?!] bo tak tłumaczy się to imię z języka amharskiego) i wyjaśnia mi, że patyczek nazywa się misłak i pochodzi z drzewa Salvadora persica. Jego działanie antyseptyczne, dobrze znane w krajach muzułmańskich, doceniła Światowa Organizacja Zdrowia, rekomendując je jako środek do higieny jamy ustnej. Roślina ta ma również duże zasługi w podnoszeniu odporności organizmu. W każdym razie w wielu miejscach potem spotykałam ludzi żujących owe patyki. I nic dziwnego, bo poza walorami higienicznymi mefakia, jak mówi się tu na szczoteczkę do zębów, pozwala skutecznie zająć czymś ręce. Mesfyn od razu próbuje mi sprzedać garść tych 10-centymetrowych badyli, które wystarczy rozgryźć na jednym końcu w coś niby-pędzel, aby zrobić z nich ponoć nieźle działającą szczoteczkę. Muszę przyznać, że kiedy patrzę na jego zęby, mam nieodparte wrażenie, że jest to najbardziej wiarygodna reklama, jaką widziałam w życiu! Mężczyzna ma bowiem uśmiech od ucha do ucha, a w nim piękne, błyszczące, białe zęby. Roślina ta zawiera witaminę C, substancje antybakteryjne i fluor – czyli wszystko to, czego zęby potrzebują do szczęścia. Cena? Zaledwie ćwierć birra".
                                                              M. Wojciechowska: Etiopia. Ale czat. Warszawa 2009, s. 136
W Maroku miswak również nie kosztuje wiele – jedynie 5 dirhamów, czyli około 2 zł.
TATUAŻE

Tatuaże to rzucająca się w oczy ozdoba kobiet w Maroku. Ale nie jest to ozdoba „na zawsze”. W Maroku i innych krajach północnej Afryki, a także w Indiach kobiety używają henny, wiecznie zielonej rośliny (łac. lawsonia bezbronna), której liście rozdrabnia się w drobny proszek. Henną zdobi się swoje ciało, najczęściej dłonie, ręce i stopy, ale można też farbować włosy. „W starożytnym Egipcie henny używali faraonowie, którym po śmierci henną zdobiono ciało. W średniowiecznych Indiach, kiedy tereny te były pod okupacją muzułmańską henną zdobiono skomplikowanymi wzorami zamężne kobiety, aby odróżnić je od porywanych przez muzułmanów dziewic.
W dzisiejszych Indiach henna powszechnie stosowana jest do zdobienia dłoni, stóp panny młodej podczas ceremonii ślubnej. Jest to forma modlitwy mającej zapewnić pomyślność młodej parze. Również brzemienne kobiety w Maroku chcąc zapewnić pomyślność sobie i swojemu dziecku malowały specyficzne wzory na kostkach u nóg. Natomiast po narodzinach, dziecku, nakładano na pępek pastę z henny, żeby zapewnić mu wieczne piękno i bogactwo. Obecnie mehendi powszechnie stosuje się podczas ceremonii ślubnych w Indiach. Pannie młodej przyozdabia się dłonie i stopy w określone wzory, które mają zapewnić pomyślność młodej parze.”
       Jeśli chcecie dowiedzieć się więcej o hennie polecamy stronę internetową www.hennaindygo.helfy.pl z której pochodzi ten cytat. 

ZAPRASZAMY!!!
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CZŁOWIEK-NAJLEPSZA INSTYTUCJA

Projekt realizowany w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013

Priorytet VII Promocja integracji społecznej. 

Działanie 7.2 Przeciwdziałanie wykluczeniu i wzmocnienie sektora ekonomii społecznej.

Poddziałanie 7.2.1 Aktywizacja zawodowa i społeczna osób zagrożonych wykluczeniem społecznym.
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